K alik ratkai

15.12.2005 HA

Alustukset

. > restart:
| Warning, the name changecoords has been redefined

§> with(LinearAlgebra) :with(plots) :
. > read("/home/apiola/05muistitikku/ns05.mpl") ;

> A:r=<<0,1>]|<1,0>>;

s (lambda, V) :=Eigenvectors (A) ;

-1 -1 1
A V= !
) 1 1 1
C(a)

- Seuraavat sijoitukset tehdéén manuaalisesti siksi, ettd Maple muuttelee eri ajokerroilla jérjestystd
satunnaisesti, haluamme pitdd

saman jérjestyksene
> lambdall] := 1; lambda(2] := -1;
A =1
| =1
C> vl o= <l,1l>: v2:i=<-1,1>;

. (a) Yleinen ratkaisu:
> Cl:='Cl’: C2:="'C2":
> y:=t->Cl*exp (lambda[l]*t)*vl + C2*exp (lambdal[2]*t) *v2;
(D Ay 0
y=t—>Cle vi+C2e v2
> 'y () =y (t);
[ 1]
y(t)=Cl ¢ | j+c2 e

L1

o)



Jos C2=0, ollaan punaisella ominaisvektorilla [1,1] ja koska se kerrotaan e’ :114, kuljetaan kohti
ddrettdmyyttd (pois origosta).

.. .. . . (1) . .
Jos C1=0, ollaan siniselld ominaisvektorilla [-1,1] ja koska se kerrotaare I :114, kuljetaan kohti
. origoa.
> plot([x,-x],%=-5..5,color=[red, blue], legend={"punaisella
ulospdin®, "siniselléa
sig&énpdin"]) ;plot({x,-x],x=-5..5,color=[red,bluel) :kuval:=%:

{
m}

—  punaisella ulosp in
sinisell sis npin

C©
Alkuehdosta y(0)=[0, y 2 ] saadaan:
> y(0)=<0,s8qgrt(2)>;

Josta C1 = C2 ja tdmi arvo

C > Cl:=1/sqrt(2); C2:=Cl;



> yl(t);
2 2
2 T2
e +e(’t)
{2 {2
L 2 ] L 2

> evalm(y(t)) :Transpose (Matrix (%)) ;

%et\/;-%e(—!)ﬁ

%e'ﬁi»i‘ew)\/;

- Téssd ominaisvektorit ja kysytty trajektori, punaisella on merkitty "kasinlasketut" pisteet. Punaista
~ trajektoria pirtkin kuljetaan

. - . . (=), .

- vasemmalta oikealle, koska "sininen koordinaatti on muotoac e ja "punainen” muotoa c e,

- Tissd siis oli se ty8ladmpi laskufagayemméin tavan mukaamltaisiin voitu merkits zl=exp(t) ,
Jolloin z2=1/z1 ja oltaisiin siis

1 [1,1]  [~1,1]
iirretty kdye® = — koordinaatistoon, jonka kantavektorit ovat ja .
- p y Kay 2l J J-Z_ J \/’2‘
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0.8
0.4

" Koska f on parillinen, sen Fourier-sarjassa on pelkkii kosinitermeji (myos vakio a0 lasketaan
kosinitermiksi).
Integrointi suoritetaan mukavimmin ottamalla 2 kertaa integraali O:sta L:&in, eli annetut an-kaavat
kerrotaan kahdella ja alarajaksi otetaan 0.
| 2L 11 22
Kertoimet ovat siis S =172 (a0) ja =5 = 1 (an, n>0)
[ Kisin integroiden lasketaan néin:
> a0:=1/2*Int(1l,x=0..1);a0:=value(al);

> an:=Int(l*cos(n*Pi*x/2),x=0..1);an:=value(an);




2
Parillisilla n:n arvoilla saadaan O ja parittomilla + tai - ;‘T;

S seg(an,n=1..7);

2, 2,22
O 3 5% Tnm

"> sarja:=al+Sum(an*cos (n*Pi*x/2),n=1..infinity);

5 i 25 nTX
‘ 1 i Siny 5 co 3
=T
sarja 2 "

n=1
[ > osasumma:=(x,N)->al0+add(an*cos (n*Pi*x/2),n=1..N):

"> osasummai{x,b);
5 X 3mx Sntx
| co > 2co ) 2co >
-4 “ L=

i 2 4 3 4 5 |4
"> plot([Jfe(x),osasumma(x,5)1,x=-4..4);

(18j
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"> plot([seg(usum(x,t,40),t=[seqg(i,1i=0..30)1)1,x=0..10);

120

/




"> plot([seq(usum(x,t,40), t=[seq(i, 1=22..23)1)],x=0..10);
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Varsin tarkka arvio saatiin ajalle 1. termié kiyttien.
>
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